t. 531,s. 138

Sijoitetaan rajaytystydmaa origoon, jolloin paraabeli (eli kiven lentorata) kulkee pisteiden A = (0, 0),
B = (48;13,5) ja C = (72,0) kautta.

Ratkaistaan tehtava ensin (likimaaraisesti) GeoGebran piirtoalueessa.

Komennolla "SovitaPolynomi” voidaan sovittaa annettujen pisteiden kautta polynomifunktio, kuten
toisen asteen funktio, jonka kuvaaja on tunnetusti paraabeli.
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Pisteet pitaa ilmoittaa listana
eli aaltosulkeissa {4, B, C}.
Lisaksi voidaan maarittaa
asteluku (2). Asteluku ei ole
tassa valttamaton, koska
komento sovittaa oletuksena
paraabelin kolmen pisteen
kautta.

Jos pisteita on paljon, ne
kannattaa syottaa GeoGebran
taulukkoon ja luoda pistelista.
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Paraabelin huippu saadaan ”Aériarvot” —toiminnolla (tai x —koordinaatti symmetrian perusteella
nollakohtien puolivalista).

Huipun D koordinaatit ovat (36:15,19), joten kivi kdy korkeimmillaan n. 15,2 metrin korkeudessa.



Ratkaistaan seuraavaksi tehtava tarkasti (TI-Nspirelld) laskemalla.
Toisten asteen polynomifunktio on muotoa f(x) = ax? + bx + c ja sen kuvaaja on paraabeli y = f(x).

Maaritellaan funktion f yleinen muoto laskimeen:

f(x]:=a- x2+b- X+c Valmis

Koska paraabelilta tunnetaan kolme pistetta, voidaan kolme tuntematonta parametria a, b jac
ratkaista pisteiden koordinaattien avulla.

Toisin sanoen, tunnetaan kolmessa eri kohdassa (x) funktion f arvot y = f(x).

Tasta saadaan yhtaloryhma

f(0)=0 = (Kun paraabeli kulkee origon kautta,
£(72) =0 niin vakiotermi ¢ = 0)
f(48) = 13,5
7(0)=0 327
a=——and b=— and c=
72)=0
solve <f( ) 1 ,{a,b,c} 256 32
A48)=13+—

Kaytetaan murtolukuja, jos tulos halutaan tarkkana arvona eli myos murtolukuna.
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Siis a = _E’b =5 lac= 0. Tallennetaan ne funktion f parametreiksi:
-3 -3
a.—-——— —
256 256
27 27
32 32
c.=0 0
. : 3 o 27 :
Lentorata on siis funktion f(x) = — s X X kuvaaja.

Koska tama kuvaaja on alaspain aukeava paraabeli, niin sen suurin arvo on nollakohtien puolivalissa
eli kun x = 36.
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Lentoradan korkein kohta on siis f(36) = 21—6 ~ 15,2 (m).

f136 243
16



